
























































































































































































































































































































































































giai, szociálpszichológiai kérdésekben járatos olvasó már sejtheti is a választ, miszerint: 
sem a laissez fairé, sem az autokratikusán vezetett osztályt nem preferáljuk. Nem is mer
nének mást preferálni, mint a demokratikusan vezetett osztályt -  gondolhatja bárki. A kér
dés -  a képességfejlesztő pedagógia szempontjából -  jóval bonyolultabb, mintsem, hogy el
intézhető lenne puszta deklarációval. A következő -  a mindennapi gyakorlatunkból faka
dó -  tények fölemlegetése talán a kétkedőket is meggyőzi arról, hogy az értékközvetítő és 
képességfejlesztő iskola egy-egy osztálya csak demokratikusan vezetett lehel,

Közel húsz éve köteleztük el magunkat a tanulók egyéni tempójához igazodó, a telje
sítményt tekintetbe vevő képességfejlesztés, illetve tanulásszervezés mellett. Tanítási órá
inkon a gyerekek két-három négy-féle fejlettségi csoportban tanulnak. A csoportba soro
lás nem végleges. A gyereknek cgy-cgy tevékenységben nyújtott teljesítményétől függ, 
hogy melyik csoportban dolgozik. Ez ellenére nagyon sokan azt a gyanakvást fogalmaz
ták meg (felkészült szakemberek cs laikusok egyaránt), hogy a tanulási tempó és a telje
sítmény szerint történő csoportba sorolás beskatulyázza, megbélyegzi. stigmatizálja az 
egyes gyereket, ezzel mintegy kijelöljük, rögzítjük szociológiai helyét az osztályban. Azt 
is állították, hogy a csoportokra bontás akadálya lehet a „jó osztályközösség kialakulásá
nak”. Mindezen ellenérzések mellett nagyon korán kifejtettük, pubiikussá tettük (Zsolnai 
L, 1976., 254 p.), hogy osztályainkban munkafegyelemre törekszünk, illetve a teljesít
ménymotiváció mellett köteleztük el magunkat. Ez pedig ismét a gyanakvásra csábít, 
miszerint osztályaink autokratikusán vezetett osztályokként tételeződnek. Való igaz: ké
pességfejlesztő programunk korai és egy problémacsoportra, a nyelvi-kommunikációs fej
lesztésre kidolgozott változata már igazolta, hogy a laissez fairé típusú vezetés elképzel
hetetlen gyakorlatunkban. A gyermeken erőszakot ne kövessek el, lelki életébe ne 
gázoljak-fólc nevelői magatartás -  mint tudjuk -  reménytelen összevisszasághoz, nemegy
szer fülsiketítő lármához vezet, és a munkának legfeljebb csak a látszata lelhető föl. De az 
is tisztázódott, hogy az autokratikus vezetés sem járható út, mert a szélsőségesen és szi
gorúan tekintélyelvű, fölényét fitogtató, ironizáló, a gyermekeket stresszhelyzetben tartó 
„fcgyclcmcmbcr” a gyermeki önállóságul, a kommunikációs, interakciós folyamatokat 
erősen központosítja, s ezzel azokat ki is iktatja. Csak olyan tevékenységeket végeztet 
(például tollbamondás, hangos olvaslalás, feleltetés, kikérdezés stb.), amelyek a hatalmat 
gyakorló tanító és az egyes gyerek kommunikációját szavatolják, s lemond minden olyan 
fejlesztésről, amely a gyermeki önállóságot, a gyermek-gyermek közötti interakciót helye
zi előtérbe az osztálymunkában. A magyar pedagógiai és még a szülői gyakorlat zöme is 
az autokratikus pedagógiai vezetésnek kedvez, a pedagógusok ezt nehezen adják föl, át
állításuk és átállásuk a demokratikus vezetési stílusra tapasztalataink szerint hámom-négy 
éves időszakot igényel.

Fölvetődik a kérdés: hogyan viszonyulunk a hatalom, a pedagógiai hatalom problémá
jához annak fényében, hogy kizárólag egyetlen vezetési stílus: a demokratikus vezetési stí
lus mellett köteleztük el magunkat. A magyar pedagógiai szakirodalom -  így a Pedagó
giai lexikon sem -  tárgyalja a hatalom-problematikát. Mi ezt a gyakorlatban naponta föl
merülő, különböző neveken nevezett (mint például tekintély tartás, fegyelmezés) problé
mát megkerülni nem akarjuk, a szervezethez kapcsolódó magatartás velejárójaként tár
gyaljuk a szociológiai, a magatartástudományi irodalom alapján.

A magatartástudomány irodalma különbséget tesz befolyás, hatalom és hatáskör között. 
„Képzeljünk el egy rendőrt, aki egy út mellett a járdán áll. Az úton felbukkan egy szágul
dó autó. Vegyük szemügyre a jelenet három lehetséges folytatását:
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